Siireye Kars1 Yapilan Performanslarda Degerlendirme Tablosu Olusturma

Sireye karsi yapilan performanslarin degerlendirilmesi, diger performanslardaki
degerlendirmelerden pek de farkli degildir. Genel olarak ayni aritmetik islemler
gerceklestirilmekte ancak performansin sayisal ifadesi ile performansin kalitesinin (yani
puaninin) ters orantili olduguna dikkat edilmesi gerekmektedir.

Bir performansin sayisal degeri arttikca performansin kalitesi de artiyorsa, ya da sayisal
deger azaldik¢a kalite de azaliyorsa bu durumda dogru orantidan s6z edilir. Buna 6rnek
olarak sinav, mekik, uzun atlama, barfikste asili kalma siiresi ve belirli bir siirede kat edilen
mesafe gibi testler verilebilir. Bu ve benzeri performanslar i¢in, daha 6nce anlatilmis olan
degerlendirme tablosu olusturma konusunda yer alan islemler uygulanir.

Ol¢iimii yapilan performans ve puan iliskisi her zaman dogru orantili olmayabilir. Yani
performansin sayisal degeri artarken, kalitesi (puani) azalabilmektedir (ya da tam tersi).
Buna 6rnek olarak da; 100 m kosu, maraton, hata sayisi ve bir performansi tamamlayabilmek
icin yapilan deneme sayisi verilebilir. Asagidaki boliimde ters orantiya sahip olan testler icin
degerlendirme tablosunun nasil hesaplanacagi anlatilmistir.

Yeteri miktarda yapilan 6l¢gme islemleri sonucunda 3000 m kosu testi i¢in elde edilen veri
havuzundan su degerlerin elde edildigini varsayalim:

N=98.413, Xort=13'45", SD=4"20"

Arzu edilen kesim noktalarinin da en diisiik puan i¢in %15, en yiiksek puan icin ise %90
olduguna karar verilmis oldugunu diisiinelim. Bu noktada yapilmasi gereken ilk sey, 7
puanlarina karsilik gelen yiizdelik tablosuna bakarak, bu ytlizdelik degerlerin karsilig1 olan 2
puanlarim bulmaktr. Ilgili tabloya su sekilde bakilmaktadir. %90 degerinin karsihgini
bulabilmek i¢in 90-50=40 degerini esas almak gereklidir. Ciinkii Z=0 degeri %50’ye denk
gelmektedir ve bize %90 degeri gerekli oldugundan, aradaki fark 40’tir. %40 degeri icin Z
tablosuna baktigimizda %40 degerini kapsayan en kiiciik degerin 40,148 oldugunu ve bunun
karsiligi olan Zpuaninin da 1,29 oldugunu goriiriz.

z Alan (%)

1,21 38,687
1,22 38,878
1,23 39,066
1,24 39,252
1,25 39,436
1,26 39,618
1,27 39,797
1,28 39,974
1,29 40,148
1,30 40,321
1,31 40,491
1,32 40,659
133 40,825

%15 degerinin karsiligini bulabilmek i¢in 50-15=35 degerini esas almak gereklidir. Clinki
Z=0 degeri %50’ye denk gelmektedir ve bize %15 degeri gerekli oldugundan, aradaki fark
(50-15 oldugundan) 35’tir. %35 degeri icin Z tablosuna baktigimizda %35 degerini



kapsayan en kiiciik degerin 35,084 oldugunu ve bunun karsilig1 olan Z puaninin da 1,04
oldugunu goriruz.

Z Alan (96)
1,01 34,376
1,02 34,614
1,03 34,850
1,04 35,084
1,05 35,315
1,06 35,544
1,07 35,770
1,08 35,994

Simdi elimizde ti¢ adet kritik deger bulunmaktadir. Bunlar;

En diistik (%15 diizeyi) icin Z=1,04
Ortalama (%50 diizeyi) icin Z=0,00
En yiiksek (%90 diizeyi) icin Z=1,29

olarak karsimizda durmaktadir. Bu degerler kullanilarak, ortalamadan fark performanslari
artik hesaplanabilir. En yiiksek performansin degerini bulmak i¢in ortalama degerden,
secilen Z puan ile 3000 m kosu SD degerinin carpiminin ¢ikartilmas: gereklidir. Ancak
bunun i¢in 6nce siire degerinin aritmetik islem yapilabilecek sekilde doniistiiriilmesi (onluk
tabana ¢evrimi) gereklidir. Dontistiirme islemi, ilgili siirenin saniye cinsine c¢evrilmesi
seklinde gergeklestirilir. Bunun i¢in, dakika kismi 60 ile ¢arpilir ve elde edilen degere, saniye
kismi eklenir. Verilen érnekte, ortalama siire 13’45” oldugundan;

13’45"=2»13x 60 + 45 = 825
degeri elde edilir. Ayni islem, standart sapma i¢in de yapilir ve;
420" =24 x 60 + 20 =260

degerine ulasilir. Dontistiirme islemi tamamlandiktan sonra kritik Z degerleri kullanilarak
hesaplamalar su sekilde yapilir:

En yiiksek performans = Ortalama performans - Kritik Z degeri x SD
En yiiksek performans = 825 - 1,29 x 260
En yiiksek performans = 825 — 335,4 = 489,6 = 489

Sonu¢ tam say1 olmadigl icin, asagl yuvarlama islemi yapilarak en yakin tam sayiya
yuvarlanmistir. Hesaplama sonucunda 489,1 bile ¢ikmis olsaydi aynmi sekilde asagi
yuvarlama islemi yapilmasi gerekirdi. Bunun sebebi sudur: 100 puan icin gereken
performans miktar1 489,6 s. olarak hesaplanmistir ancak 6lgiilen siire saniye cinsinden
olacag icin (milisaniye degil) bu kosu performansi tam sayilar ile ifade edilebilmektedir.
Yani performansin ya 489 ya da 490 saniye olabilecegi ve aradaki herhangi bir baska sayinin
olamayacagi varsayllmaktadir (anlatilan durum bu 6érnek icin gecerlidir, 30 m ya da 100 m
gibi kosularda kiistirath degerler mutlaka olacaktir). Bizim hesapladigimiz 489,6 degeri, 100



puan icin ulasilmasi gereken esiktir. Yani 490 saniyede kosu tamamlandiginda, 100 puan
alinamaz ¢unki 490 s, 489,6 s. degerinden daha kotu bir derecedir. Bu nedenle, asagi
yuvarlama yapilir ve en yiiksek performans puani (100 puan) i¢in bu diizey kabul edilir.

En dusiik performansin degerini bulmak icin ortalama degere, se¢ilen Z puani ile 3000 m
kosunun SDdegerinin ¢arpiminin eklenmesi gereklidir. Bu hesaplama su sekilde yapilir:

En diisiik performans = Ortalama performans + Kritik Z degeri x SD
En diisiik performans = 825 + 1,04 x 260
En diisiik performans = 825 + 270,4 = 1095,4 = 1096

Sonu¢ 1095,4 oldugu icin yukar1 yuvarlama islemi yapilarak en yakin tam sayiya
yukseltilmistir. Elde edilen sayinin genel olarak yukar1 yuvarlama kosulunu saglamiyor
olmasi, herhangi bir sorun yaratmamaktadir. Ciinkti burada 6zel bir durum vardir. Sonug
tam say1 haricinde herhangi bir deger olarak bulunmus ise, yukar1 yuvarlama islemi
yapilmasi gerekmektedir. Bunun sebebi sudur: 0 puan i¢in hesaplanan performans siiresi
1095,4 saniyedir ve 1095 saniye kosu performansinin puansal degeri 0’dan fazla olmalidur,
clinkii 10955, 1095.4 s. degerinden daha iyidir. Bu nedenle, 1096 degerine yuvarlama yapilir
ve en dilisiik performans puani (0 puan) icin bu diizey kabul edilir. Ortalama kosu degerini
de zaten biliyoruz.

Artik elimizde kritik Z puanlar: yerine kritik performans degerleri vardir. Hesapladigimiz
verileri toparlarsak;

En diistik puan (0 puan) icin kritik 3000 m kosu stiresi = 1096
Ortalama puan (50 puan) icin kritik 3000 m kosu stiresi = 825
En yiiksek puan (100 puan) icin kritik 3000 m kosu siiresi = 489

Elde edilen degerleri bir not cizelgesi lizerine yerlestirirsek, asagidaki sekilde bir goriintii ile
karsilasiriz. (Yukaridaki degerlerin renk kodlari, asagidaki tablo ile aynidir.)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1096 825 489

Bu durumda, bos olan iki bolge karsilasiriz. Bunlardan biri 50 ile 100 arasindaki bolge ve
digeri de 0 ile 50 arasindaki bolgedir. Bir bolgedeki puanlara isabet edecek olan performans
degerlerinin hesaplanmasi icin yapilacak olan islemler su sekildedir: Ortalama performans
ile u¢ deger arasindaki fark bulunur ve elde edilen deger, aralik sayisina boliiniir. Boylelikle
puan cizelgesindeki ilgili bolge icin araliklar arasindaki performans farki bulunur. 50-100
arasi bolge icin hesaplama yaparsak; 825-489=336 degerini elde ederiz. Buy, ilgili bolgedeki
toplam farktir. Farkin 5 puan araligina boliinmesi sayesinde her bir aralik arasindaki fark
hesaplanmis olur. Bu durumda 336/5=67,2 bulunur. Farklarin puanlara dagitimi alt
degerden baslanirsa toplama yoluyla, list degerden baslanirsa eksiltme yoluyla hesaplanir.
Asagida her iki hesaplama da gosterilmistir:



Artirarak hesaplama:

Puan Hesaplama Yoéntemi Performans
100 489 (Hesaplanmisti) 489
90 489+67,2 556,2
80 556,2+67,2 623,4
70 623,4+67,2 690,6
60 690,6+67,2 757.8
50 757,84+67,2 825
Eksilterek hesaplama:
Puan Hesaplama Yontemi Performans
50 825 (Hesaplanmisti) 825
60 825-67,2 757,8
70 757,8-67,2 690,6
80 690,6-67,2 623,4
90 623,4-67,2 556,2
100 556,2-67,2 489

Tercih edilen yonteme gore performans degerleri hesaplandiktan sonra, ondalikli olan tiim
degerler bir alt tam sayiya yuvarlanir ve yerlerine yazilir. (Neden asag1 yuvarlama yapildigini
anlamadiysaniz, 6nceki boliimleri tekrar gézden geciriniz.)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1096 825 757 690 623 556 | 489

Ayni islemleri diger bolge icin de yaptigimizda degerlendirme tablosu olusturulmus
olacaktir. Bu bolgedeki puanlara isabet edecek olan performans degerlerinin hesaplanmasi
icin yapilacak olan islemler ayni sekildedir:

Ortalama performans ile u¢ deger arasindaki fark bulunur ve elde edilen deger, aralik
sayisina boliiniir. Boylelikle puan cizelgesinde bu bolge i¢in araliklar arasindaki performans
farki bulunur. 0-50 arasindaki boélge i¢in, 1096-825=271 saniye performans farki degerini
elde ederiz. Bu degeri aralik sayisi olan 5’e boldiigiimtizde de her bir aralik arasindaki fark
hesaplanmis olur. Yani; 271/5=54,2 bulunur. Farklarin puanlara dagitimi, alt degerden
baslanirsa, eksiltme yoluyla; tist degerden baslanirsa arttirma yoluyla hesaplanir.

Asagida her iki hesaplama da gosterilmistir:

Eksilterek hesaplama:
Puan Hesaplama Yontemi Performans
50 825 (Hesaplanmisti) 825
40 825+54,2 879,2
30 879,2+54,2 9334
20 933,4+54,2 987.6
10 987,6+54,2 1041,8
0 1041,8+54,2 1096




Artirarak hesaplama:

Puan Hesaplama Yontemi Performans
0 1096 (Hesaplanmisti) 1096
10 1096-54,2 1041,8
20 1041,8-54,2 987,6
30 987,6-54,2 933,4
40 933,4-54,2 879,2
50 879,2-54,2 825

Simdi elde edilen degerleri yerine koydugumuzda degerlendirme tablosu tamamlanmis
olacaktir. Degerlerin ¢izelgeye yerlestirilmesi esnasinda asag1 yuvarlama yapildigina dikkat
ediniz.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1096 | 1041 | 987 933 879 825 757 690 623 | 556 | 489

Bu noktadan sonra, saniye cinsinden verilmis olan tiim siirelerin saat formatinda gosterimi
saglanmalidir. Bunun i¢in hesaplanacak saniye degeri 60’a boliiniir ve béliim degerinin tam
say1 kismi dakika olarak alinir. Bolme isleminde kalan ise saniye kismini verecektir.

Ornegin; 489 s. degeri saat formatina ¢evrilmek istendiginde, bu degeri 60’a béleriz. Yani;

Béliinen 489 60 Bélen
480 8 Bolim
Kalan 9

islemini yapariz. Burada elde edilen boliim degeri 8 ve kalan degeri de 9 oldugundan, siire
gosterim formatina gore 8 dk. 9 s. yazmamiz gerekir. Bunu da 6’09” seklinde yazariz. Diger
verilere de ayni islemleri uyguladigimizda sonug su olur:

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
18'16” | 17°21” | 16’27” | 15'33” | 14’39” | 13’45” | 12’37” | 11’30” | 10°03” | 9'16” | 8'09”

Eger 10 ve katlar1 arasindaki puanlarin karsilisi olan performanslari da hesaplamak istersek,
yapilacak olan islemleri tekrar etmemiz gerekecektir. Ornegin, 60 ve 70 arasindaki puanlar
icin gerekli olan performans degerleri nelerdir diye diisiiniirsek, asagidaki islemleri
yapmamiz gerekir. Oncelikle tablomuzu olusturalim.

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
12'37” 11'30”

Hesaplamalar i¢in onluk taban doniisiimii gerekecektir. Siire degerleri saniye cinsinden ifade
edilmelidir. Daha sonra da, yukarida yapildig: gibi, ¢izelgeye yerlestirme islemi i¢in aralik
degerinin belirlenmesi islemi gerceklestirilmeelidir. Burada 60 puan i¢in saniye degeri 757
ve 70 puan i¢in de 690 olarak hesaplanmaktadir. Tabloda yerlerine koydugumuzda;

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
757 690




degerlerini goriiriiz. Simdi yapilacak olan, aradaki farkin aralik degerine bdliinmesidir.
Buradaki fark 757-690=67 saniye olarak bulunmaktadir. Aralik sayisi ise 10’dur. Boylelikle
artis degerinin hesaplanmas icin 67 degerini 10’a boliiyoruz ve 6,7 sonucuna ulasiyoruz.
Daha once yaptigimiz sekilde, 6,7 sayisini 757’den eksilterek ya da 690’a ekleyerek
hiicrelerimizi dolduruyoruz. Sonugta su tablo ile karsilasiyoruz:

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
757 750,3 | 743,6 | 7369 | 730,2 | 723,5 | 716,8 | 710,1 | 7034 | 696,7 | 690

Bu tabloyu da siirelere yuvarlama islemi yaparak diizenledigimizde;

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
757 750 743 736 730 723 716 710 703 696 690

olarak géormiis oluyoruz. Simdi bu siireleri saniiye cinsinden degil de saat formatinda gérmek
istersek;

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
12'37” 1 12°30” | 12'23” | 12'16” | 12'10” | 12°03” | 11'56” | 11'50” | 11'43” | 11'36” | 11°'30”

seklinde bir tabloya ulasmis oluruz.

Hepinize basarilar dilerim.



